KYM 306 Kimyasal Reaksiyon Miir_l_endisliﬁi .
Konu 2: IDEAL REAKTORLERDE KUTLE KORUNUM DENKLEMI (KKD)-devam

Cahsma/Tartisma problemleri:

1. Asagidaki grafikte kinetigi belirtilen sivi faz tepkime SUREKLI bir reaktér
sisteminde, belirlenmis olan SKl'den SK2'yve ulasmak amaciyla yapilacaktir.
Kullanilmasi en uygun ardisik reaktér sistemi ne olmalidir? Tepkime grafigi
Uzerinde belirtiniz; 6nerdiginiz sistemin etkinligini belirten denklemleri yaziniz;
yazdi§iniz denklemlerin grafik ile baglantisini kurunuz. Not: Once absisi
tanimlayiniz.
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2. Asadida grafigi verilen kinetige sahip tepkime igin SK1'den SK2'ye ulasmak
amaciyla kullanilacak en uygun sirekli reaktdér veya reaktdr sistemi

a) tek reaktdr icin

b) ardisik reaktdr sistemi icin nedir?

(Not: Sectiginiz reaktér (reaktér sistemi) performansini -kiitle korunum denklemi
ile baglantisini kurarak- uygun grafik lzerinde gdsteriniz.)
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3. Asadidaki grafikte kinetigi belirtilen sivi faz tepkime SUREKLI bir reaktér
sisteminde, belirlenmis olan SKl'den SK2'yve ulasmak amaciyla yapilacaktir.
Kullanilmasi en uygun ardisik reaktér sistemi ne olmalidir? Tepkime grafigi
Uzerinde belirtiniz; ©6nerdiginiz sistemin performansini belirleyen denklemleri
yaziniz; yazdiginiz denklemlerin grafik ile badlantisini kurunuz. Not: Absisi
tanimlayiniz.
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4. A+ B —> U + S ikinci mertebe, homojen sivi faz tepkimesi
Fao=Fgo 1.51 Ibmol/st ve Q.= 9.21 ft3/st kosullarinda 5.33 ft*> hacimli bir
PAT'da yapilmis ve %50 déntsum elde edilmistir.

Fao=Fss— —

a) 100 gal haciml bir GKT bu PAT’dan dnce kullanilsaydi her bir reaktorin
cikisinda dénidsim ne olurdu?

Fao= ]—>
FBO Xa1 Xa2
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b) Reaktdrlerin baglanma sirasi degistirilseydi her reaktérin cgikisindaki
dénlsum ne olurdu?

I:Ao= Fgo
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5. A — 3U sivi faz tepkimesi icin 80 °C sicaklikta asagidaki hiz verileri
alinmistir. 6 kmol/m* A baslangic veya giris derisimi ile 12 kmol/m*® derisiminde
Urin elde etmek amaciyla,

a) bir kesikli tepkimekabi (KT) kullanilirsa gerekli kalma suresini;

b) bir geri karismali tepkimekabi (GKT) kullanilirsa gerekli isletme sliresini;

c) bir piston akigli tepkimekabi (PAT) kullanilirsa gerekli isletme suresini bulunuz.
d) Sonuglari yorumlayiniz.

Ca; kmol/m? 6.0 5.5 50 45 40 35 3.0 25 2.0 1.5
-ra; kmol/ m® st 8.54 10.16 12.29 15.18 19.21 25.09 34.15 49.18 76.84 136.60

6. A —— 20U sivi faz tepkimesi 50°C sicaklikta kesikli tepkimekabinda
gergeklestirilmis ve asadidaki hiz verileri elde edilmistir. Baslangig A derisimi 0.80
kmol/m? ile 1.36 kmol/m?* derisimde U elde etmek amaciyla,

a) bir kesikli tepkimekabi kullanilirsa gerekli kalma siresini;

b) 2 m’/st besleme hiziyla bir piston akish tepkimekabi kullanilirsa gerekli
isletme suresi ve tepkime kabi hacmini;

c) 2 m?/st besleme hiziyla bir geri karismal tepkimekabi kullanilirsa gerekli
isletme stresi ve tepkime kabi hacmini bulunuz; sonuglar yorumlayiniz.;

Ca; kmol/m? |0.85 0.80 0.70 0.60 0.50 0.40 0.30 0.20 0.10

(-ra)x103%;kmol/m? dk |5.20 5.00 4.50 4.00 3.30 2.50 1.80 1.25 1.00

7. A —* U elemanter sivi faz tepkimesi icin tepkime hizinin girdi derisimi
ile degisimi asagida verilmistir. (O.L., p.117, 3., 4. ve 5a)
a) Tepkime KT 'nda yapildiginda girdi derisiminin 1.3 mol/L 'den 0.3 mol/L
've azalmasi icin gerekli kalma stresini,
b) PAT kullanildiginda Fx=1000 molA/st molar hiz ve Cpy=1.5 mol/L
derisiminde %80 donlsim elde etmek icin gerekli reaktér hacmini,
c¢) GKT kullanildiginda Fa=1000 mol/L molar hiz ve Ca=1.2 mol/L
derisiminde %75 dénustm icin gerekli reaktér hacmini bulunuz.

Ca, mol/L 0.1 0.6 0.7 0.8 1.0 1.3 2.0

-ra,mol/Ldk |0.1 0.25 0.10 0.06 0.05 0.045 0.042

8. A+B — U + R+ S +.... Gaz fazI tepkimesi 1L hacimli bir GKT 'nda
gergeklestiriimektedir. A gazi 0.01 mol/L derisiminde 1 L/dk debiyle, B gaz ise
0.02 mol/L derisim ve 3 L/dk debiyle reaktére girmektedir. Cikis akimi
analizlenerek gikis debisinin 6L/dk, Ca;=0.0005 mol/L ve Cy3;=0.001 mol/L oldugu
bulunmustur. Reaktérde A'ya ve U'ye gbre tepkime hizlarini bulunuz. (O.L.,
p.118, 6. soru)



